



我们的节日



文化大展演 红火闹新春

西秀:

本报讯(记者 王元兴 文/图) 大年初八,安顺新春系列活动之“龙腾盛世 吉祥安顺 西秀遇见”篝火晚会在虹山湖公园狮子山广场举行,市民游客欢聚一堂、载歌载舞、共迎新春、共庆佳节。

当天晚上19点30分,篝火晚会正式开始。安顺市黄果树艺术团文化有限责任公司的演员们表演了4个精彩的节目,随后工作人员点燃篝火,大家围着篝火,欢歌起舞,尽情享受新年的喜悦和幸福。

场火光与灯光交相辉映,伴随强烈且有节奏的音乐,呐喊声、欢呼声、尖叫声连连,几度把现场气氛推向高潮。

市民张先生说:“很高兴参加今天的篝火晚会,不仅看到了热闹的场景,还感受到了今年过年的浓厚氛围,特别是春节期间,安顺举办的一系列新春活动特别精彩、特别用心,让我们大家玩得很开心。”

来自贵阳的游客张女士带着家人在饭后来到虹山湖游玩,正好赶上篝火晚会,她说:“安顺美食很好吃,安顺人民很热情,今天的篝火晚会也很成功,会推荐更多朋友到安顺来游玩。”



活动现场



活动现场

紫云:

本报讯(记者 姚福进 文/图) 大年初五,在虹山湖畔,安顺新春系列活动之“龙腾盛世 吉祥安顺 绿色紫云”精彩上演。

在虹山湖公园环湖路小岛广场,苗族同胞们身着盛装吹起芦笙为观众献上精彩的苗族“跳花”舞。据了解,苗族“跳花”舞是苗族同胞开展的“跳花节”活动,为祝愿新的一年风调雨顺、五谷丰登、六畜兴旺而举行的一种民俗活动。

紧接着的民族舞蹈表演把活动氛围推向高潮,获得观众阵阵掌声。“春节来亲友家玩,有幸现场观看精彩的苗族‘跳花’舞,以前只是在电视网络上看过,身临其境的感觉太好了。”来自重庆的游客曹小洪说,这里的民族舞蹈很有特色,有机会邀约几位朋友

一起来感受。

在虹山湖公园观景台广场,男生独唱《家和万事兴》《回家过年》《心想事成》《山歌唱出好兆头》等几首歌曲过后,又是民族舞蹈表演,吸引过往的市民驻足观看。苗族同胞表演的“老鹰捉小鸡”节目,获得观众阵阵喝彩声,让人们回到童年的美好记忆中。

在虹山湖公园狮子山广场举行的地戏展演《罗通界牌关大战王不超(节选)》《秦怀玉锁阳城大战苏宝同(节选)》《樊梨花收复薛应龙(节选)》等节目,吸引不少市民驻足观看。

据了解,此次活动分别在虹山湖公园喷泉广场、环湖路小岛广场、九孔桥便民驿站、观景台广场、狮子山广场、市民公园入口等多个展演点演出,让来安顺游玩的游客、市民朋友感受到紫云多姿多彩的民族文化,进一步宣传紫云、推介紫云,提升紫云的美誉度。

普定:

本报讯(记者 鲁开伟 文/图) 大年初七,安顺新春系列活动之普定县文化主题日“龙腾盛世 吉祥安顺 活力普定”在虹山湖畔举行,百人舞龙、高台地戏、西路花灯等节目轮番上演,为广大市民带来了一场场视觉和听觉盛宴。

“世界的东方有条巨龙,这条美丽、皎洁的巨龙,便是我们伟大的祖国——中国……”在虹山湖公园喷泉广场,随着音乐声响起,百人舞龙贺新春活动在此开演,舞者身穿艳丽的金龙服装,手舞长龙、穿梭前进,通过人体的运动和姿势的变化演绎了巨龙穿、腾、跃、翻、滚、缠等动作,展现出巨龙翻腾腾飞的雄姿,展示了龙的精气、神、韵。

在虹山湖公园狮子山广场,马官屯堡地戏队正在表演高台地戏《三下河东》,数十张八仙桌搭成金字塔形的高台,演员围绕高台,排兵布阵,穿梭、追跑、打斗、腾、挪、跳、跃、翻,演绎了杨六郎大战张同、穆桂英大破四门兜底阵、张同大战杨家四将等选段,在锣鼓喧天、号角声声的渲染气氛中,再现古代将士布阵、破阵的场景。

“地戏是一场视觉和听觉盛宴,每次观看地戏,都会有一种震撼、心情澎湃的感觉,场面的冲击力很强,十分壮观。”市民周怀伟边用手机录像边说道,自己是个地戏迷,只要听说有地戏表演都会尽量抽空去看。

高台地戏精彩继续,对面的九孔桥广场也格外热闹,花灯歌舞《歌唱普定好风光》表演展现出了浓浓的春节氛围,花灯歌舞《张灯结彩》等节目把活动推向高潮,接地气的唱词,优美的舞蹈,细腻的感情,具有地域特色的表演,深深吸引观众眼球。

“这场表演观众很多,大家都喜欢看,我们就趁此机会多表演几场。”在展演现场,贵州西路花灯传承人华松在临时增加几个节目后,对记者介绍道,安顺花灯戏是一种载歌载舞的舞蹈形式,以保持其纯粹的艺术风格和浓郁的乡土气息,深受群众喜爱。

“花灯表演通俗易懂、热闹喜庆,很贴近老百姓生活,我们已经很多年没有看到花灯的表演了,今年终于在家门口看到了。”市民王行说。



活动现场

平坝:

本报讯(记者 桂传念 文/图) 大年初六,安顺新春系列活动之平坝区文化主题日“龙腾盛世 吉祥安顺 屯乡平坝”为市民们欢度春节带来了一场精彩的视听盛宴。

清晨的虹山湖公园,一阵阵动听婉转的山歌声飘扬湖面,一首首依山歌《龙海情缘》吸引游人纷纷驻足。

“这是我第一次听布依族山歌,好好听,他们穿的民族服饰也很漂亮。”市民倪杭灵连连惊叹,喜爱之情溢于言表,周围的市民也纷纷拿出手机拍摄视频和照片发至朋友圈。

据悉,《龙海情缘》讲述的是年轻男女相遇、相识、相知、相爱的过程,“布依山歌的歌词生动含蓄而韵味无穷,声音质朴自然而亲切动听。”平坝区文化馆馆长朱启贵介绍,悠扬的山歌在褒扬对方的心灵、倾诉爱慕之情时,以歌传情、以歌示爱,以歌择偶就成了布依族男女约定俗成的“契约”。



活动现场

在虹山湖公园观景台广场,屯堡地戏《尉迟恭挡八员将》《窦玉虎下山》正在精彩上演,来自平坝区天龙镇二官村的女子地戏队和夏云镇桥上村的界首男子地戏队以精彩的表演赢得观众阵阵掌声和喝彩。

“我之前只知道地戏里只有男将,今天观看的地戏里还有女将参演,精彩的表演让人领略了一把巾帼不让须眉,真是令人大饱眼福。”市民籍安琴今年65岁,她说在她的记忆里,只有小时候跟随父母看过

地戏表演,没想到已经逐渐模糊的记忆在今年春节举办的各类文艺演出活动拉回了现实,她也把观看到的内容发到社交平台上,得到了很多朋友的点赞。

据了解,此次安顺新春系列活动之平坝区主题日展演活动主要有屯堡山歌、布依族山歌对唱、男女对唱、女生独唱、屯堡地戏表演、苗族芦笙舞表演等内容。整个展演过程持续时间长,展演活动地点集中,一轮轮的精彩演出为现场观众带来视觉和听觉的饕餮盛宴。

关岭:

本报讯(记者 高智) 2月13日,大年初四,在“城市会客厅”虹山湖公园,安顺新春系列活动之关岭自治县文化主题日“龙腾盛世 吉祥安顺 生态关岭”为市民们欢度春节带来了一场无比精彩的民族歌舞展演。

“客人来到门口,主人把酒把茶拿出来,出来迎接我们;客人到门口,主人把酒把茶拿出来,出来迎接我们……”在虹山湖公园观景台广场,随着《盘江小调一迎客歌》婉转悠扬的歌声响起,身着布依族服饰的演员们手持月琴来到台前,引得市民们纷纷驻足,一曲唱罢,现场当即响起阵阵掌声,后续的苗族芦笙、苗族花棍舞、歌曲《关岭我的家》也让观众们大呼过瘾,四个节目过后,展演队伍前往虹山湖公园九拱桥广场。

在九拱桥广场,棍棒碰撞之间裙摆飞扬,让观众们叫好连连;随后,演员们把耕种到丰收编成一支民族舞蹈《五谷丰收》,灵动、俏皮的舞姿精

彩纷呈。

“今天是我第一次听布依族的盘江小调,实在太动听了。”市民王雅洁对《盘江小调一迎客歌》点赞不已,当即拿出手机将刚刚录制的视频片段发到朋友圈。

市民黄秋芸则对苗族花棍舞情有独钟,她告诉记者,苗族花棍舞从衣着服饰到舞蹈动作都特别有少数民族的韵味,让她感到惊艳。

据了解,此次安顺新春系列活动之关岭自治县文化主题日采取巡演的形式,从虹山湖公园的喷泉广场至狮子山广场,途经九拱桥广场、健身广场、观景台广场、狮子山广场等多个展演点,每到一处都带来了精彩的节目,让市民们一览生态关岭的民族风情。

关岭苗族芦笙表演者李富强脸上挂满了笑容,内心很是激动。他表示,能在春节期间来到安顺的“城市会客厅”为大家表演,是一件值得高兴和荣幸的事情,不仅能为城市的新春氛围添砖加瓦,让更多的人了解到关岭自治县浓厚的民族风情和民族文化。



活动现场

黄果树旅游区:

本报讯(记者 刘凤 陈婷 文/图) 龙腾黄果树,春融共欢歌。大年初二,“龙腾盛世 吉祥安顺”新春系列活动之黄果树旅游区文化主题日在虹山湖公园举行,丰富多彩的民族民俗文化吸引了广大市民群众前来参与观看,感受浓浓的年味。

金龙起舞贺新春。一条金色长龙在多人举舞中,随着锣鼓的节拍,时而腾空,时而翻滚,时而盘旋,时而穿梭,矫健灵活,一旁红色的彩带龙在表演者的舞动下腾起翻飞。现场欢呼声一片,掌声不断,气氛热烈。

精彩纷呈的舞龙表演拉开了黄果树旅游区文化主题日活动的序幕。当天,还有打糍粑、布依迎客歌曲、布依

舞蹈表演、地戏表演等充满布依民族风情和地方民俗文化的系列活动。活动现场还搭建了群众展演舞台,热邀现场多才多艺的群众展现自我,不少市民朋友轮番上台,纷纷拿出自己的才艺本领向大家道贺新春。

“我们非常开心在这里为大家表演布依民族舞蹈,这不仅能够向广大市民朋友展现黄果树区的布依民族文化特色,也能够为大家增添过年的氛围。”黄果树布依大瀑布之花舞蹈队队员伍燕说。

“今天的表演很精彩,让我能够在家门口就能看到地戏和舞蹈表演。”正在拍照分享给家人的市民赵先生告诉记者,今年安顺过年的活动内容很丰富,既可以让市民深入了解传统文化的魅力,又可以增强市民的过年仪式感。

镇宁:

本报讯(记者 李伟) 大年初三,“龙腾盛世 吉祥安顺 甜蜜镇宁”新春系列活动举行。

一大早,在虹山湖公园,多个舞台多个节目争相上演,舞龙、文艺演出、打糍粑、地戏表演、舞蹈展示、乐器展演、合唱、独唱……悠扬喜庆的音乐声此起彼伏,掌声和欢呼声一浪高过一浪,广大市民朋友在虹山湖享受着龙年新春系列活动带来的视觉、味觉和听觉盛宴。

在虹山湖公园健身广场,打糍粑的活动正在上演。趁热把香喷喷的糯米

饭倒入石臼里,市民们手拿木杵,挥动胳膊,点入臼窝,转着圈儿,将石臼中的糯米饭使劲的捣碎,即将捣成的糍粑味道浓香四溢,广场上市民朋友一边闲聊,一边等待着品尝糍粑。

“今年过年,年味很浓,我一大早就过来看节目表演,正好赶上打糍粑,必须要等着尝一尝味道。”市民刘文琴笑着说,打糍粑寓意着团圆、平安和吉祥,能遇到打糍粑活动非常开心。

与此同时,在该广场,文艺队员们正在进行舞蹈表演,演员们手持扇子,步态轻盈,舞姿优美,既展现了春节活动对传统文化艺术的表现,同时也让市民朋友们感受节日欢庆的氛围。

“非常开心能参加活动表演,我们

舞蹈队会努力把最好的表演呈现给观众。”文艺队员杨洪芳说,参加活动演出不仅自己感到快乐,也能把快乐传递给其他人,她非常开心。

在虹山湖公园观景台广场,锣鼓一响,震耳欲聋,只听一声呐喊,地戏表演开始了。地戏表演者头戴黑巾、腰围战裙、佩戴假面于额前,手持戈矛刀戟之属,随口而唱,应声而舞,一出大戏——《三英战吕布》不断赢得围观群众的喝彩。

“精彩,实在太精彩了!演员表演精湛,台词和演技铿锵有力。”市民王雄说道,能在虹山湖公园看到地戏表演非常意外,今年安顺新春活动很给力。

来到虹山湖公园九孔桥广场,锣鼓震天,声声入耳。镇宁自治县非遗

表演队带来的《铜鼓十二调》吸引了大批市民群众驻足观看、聆听。铜鼓伴随着唢呐、皮鼓、大锣、芒锣、木棍等混合敲击演奏,保持着古代乐器的演奏风格,乐声古朴厚重,具有浓浓的古乐韵味。铜鼓十二调,曲调能表现肃穆、悲伤、喜悦之情,快板流畅高亢,慢板悠扬如歌,可谓一场优美的听觉盛宴。

“很好听,很喜庆!”市民杨花说道,春节期间能听到、看到非遗节目表演非常开心。

此外,在虹山湖公园风筝广场,虹山湖狮子山广场等都有精彩节目上演,芦笙表演、勒尤表演、乐器合奏等不断给市民群众带去龙年的节日祝福,也为龙年新春增添了浓浓的节日氛围。

